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Szerkesztőségi iroda,
hová a lap szellemi ré­
szére vonatkozó közle­
mények küldendők: fő­

utca lH(i. szám.

Kiadó hivatal:
Nagy Fc re ne könyv­
kereskedése, hová az 
előfizetési pénzek, hir­
detések, hirdetési-dijak 

és reolamatiók 
küldendők.

BÉKÉS
POLITIKAI ÉS VEGYES TARTALMÚ KÖZLÖNY.

Hirdetések felvétetnek : Gyulán u kiadó hivatalban; Pesten : Lang Lipót nemzetközi hirdetési 
irodái» ban (Eizaébettér !l. az.) Továbbá Neuiuaiiu B. (Kígyó utca 6. az.), és Singer Sándor (3 korona utca 
fi. az.) hirdetési irodájában. — Hirdetési dijak : Három hasábos Garmondsor háromszori hirdetésnél 5 kr. 
Terjedelmes vagy többször megjelenő hirdetések kedvezőbb feltételek mellett vétetnek tel. Kincstári illetek 

minden egyes beiktatásért 30 kr. — A „Nyílttérien a 3 hasábos Garmondsor dija 15 kr.

Kéziratok nem küldetnek viasza.

Megjelen

hetenként kétszer, va­
sárnap és csütörtökön.

Előfizetési feltételek:

Helyben házhoz hordással, 
vagy vidékre postán

egész évre
fél „
negyed „

6 frt — 
3 frt — 
1 frt 50

Mi kellene, ha volna.

(K.) A mit e tekintetben közelebb tár­
gyaltunk, az hasonlítva nehézség nélkül lé­
tesíthető; annál nehezebb feladat lenne azt 
megteremteni, a miről ez alkalommal szo­
lunk.

KgV megyei központot értünk
A túlságos eentvalisationak barátai nem 

vagyunk, legyen élet úgy politikai, mint 
közgazdászat! tekintetben az ország minden 
izében; de szintúgy idegenkedünk a de 
centralisatio tulságaitól, mert a végleg szét­
nyílott erő se nem kél, se nem kelt.

E szerint a megyei, a provinciális tevé­
kenységnek is pártolói lévén, ezt úgy ért­
jük, hogy a megye, a vidék ereje végkep 
a községekbe bele ne túladjon, hanem meg­
maradván ezeknek is a magok köre, a me­
gye, a vidék bírjon körülmények szerint 
központtal,mely viszont azon feladatok meg­
oldására van hivatva, melyek csak kivéte­
lesen, csak concentrált erőfeszítéssel meg­
oldhatók. .

Non possumus omnia omnes, — mindenütt 
mindent létrehozni nem lehet, s mivel nem 
lehet, bizonyos ügyek elforgácsolt erővel,

vagy solia nem létesülhetnek, vagy létesül­
nek, de hasznuk, eredményük jelentéktelen.

így például a magasabb nevelés mindig 
félszeg marad, Ita a tanulók egyszersmind 
az urbanitás befolyása alatt nem állanak.

1 De a tanerők is nehezebben resolválják 
magokat oly helyen letelepedni, hol a fá­
radozó elme a műveltebb társadalmi élet 
ben ájulást nem talál. Az ipar csak na­
gyobb központokban nyerhet életet; a ke- 

! veskedés számára beruházásokat minden tá­
lában szintén nem lehet tenni, de magok 
a kereskedés közegei, mint a társadalom 
műveltebb osztályához tartozók csak oly 
helyt hajlandók letelepedni, hol magasabb 
gényeik kielégittetlietnek ; a haladásnak le-
... __ zx n uiiril /»Vlllt.K (i-iiyeges feltétele, az emberek süni érintke­

zése, eszmecseréje csak az intelligentsia t.ó- 
megesülésével képzelhető; az egyleti élet. 
fel nem virágozhat, ha egy-egy ülés con- 
jtingensét tíz négyszegmérttöldnek kell elő 
! teremteni; csak magasabb társadalmi poli- 
i ti kai élet képes nemes ambitiokat kelteni 
s aktiora serkenteni; a művészet csak tö­
megesen együtt élő művelt ember által le­
telepíthető, mi nélkül legfeljebb vándor szí­
nészek mulattathatják koronkint, kétséges

mtibecsü előadásaikkal sziliek, félszerek alatt 
szintén kétséges műérzékü közönségüket — 
végre a sajtó, a mindent tárgyaló, minden­
re ügyelő és figyelmeztető, mindent ellen­
őriző sajtó is, csak ott nyerhet működési 
tért, hol magasabb élet pezsg

Íme az okok, melyeknél fogva minden 
egyes vidéknek, megyének központra van 
szüksége.

Békésmegyének ez idő szerint központja 
nincs s ilyen megteremtése annál nehezebb, 
mert, községei többnyire egyenkint erősek, 
s egymástól nagy közök által lévén elvá­
lasztva, külön életet élni vannak megszokva, 
mint a hajdani görög városok. így p. van 
egy főiskola Szarvason, a megye székhe- 

1 lye Gyula, inig a kereskedés főpontja ha­
tározottan Csaba.

S mi a következés? először az. hogy e 
hatalmas községekben még csak arra sincs 
kilátás, hogy a kezdetleges, a viszonyok­
nak semmikép meg nem felelő parasztbi- 
váskodást, egy'illetékes rendezett tanács vált­
sa fel; a főiskola végleg falura van kárhoz­
tatva; a megye székhelye a megye szélén 
az igényeknek szintén meg nem felel; Csa­
bán a kereskedés gyakran feneketlen sárba

? iaci.
Emlékezzünk régiekről.

A Szacsvai Sándor által 1787-ben Bécsbcn 
megalapított s jóval később dr. Docsi Sámuel és 
Pánczél Dániel által szerkesztett „Magyar kurír“ 
1806-ik évi folyamának 28-ik számában, cg) a 
megye által azon időben szervezett nemesi felkelő 
seregről szóló terjedelmes tudósítás közöltetik. E 
közleményt, mint szorosabban megyénk múltjára 
vonatkozót, nem tartjuk érdektelennek lapunkban 
is közölni, még pedig egész terjedelmében s az 
eredeti irmodor s helyesírás szoros megtartásúval.

A kérdéses tudósítás, az említett l80G-ik év 
március hó 28-ik napjáról kelt s következőleg szók 

„íratott Békés Vármegyékul. — Pozsonyban tar­
tatott Ország Gyűlésében ditsö őseinek vitéz ’« 
példás nyomdokit egy szívvel s lélekkel olly idő 
pontban követni leg szebb kötelességének tartván 
a’ Magyar Nemzet, a’ minőben a’ dühös ellenség 
Királyára rohanó fegyverével már szobai! Const!- 5 
tutióját is meg szegni, óh emészteni igyekezett 
volna; nagy leikéhez leg hathatósabb segedelmet 
hozni akarván ; ónként, Királyához viseltető hiv- 
ségébol ’s hazájához vonszó szeretetéhöl ínsurrec- 
tiót ajánlott; mellyok néinU néimi közönséges or- 
ganisatiója és retidbo hozása mán, a Nemes Bé­
kés Vármegyei Nagy Méltóságú Fő Ispány^ Mél­
tóságot Szent Györgyi Horváth Zsigmond Vr ho 
Excollentiája, a nagy érdemű Móltóságos Báró 
Wenckheim Jősef, és Vitóslö Vidovits György fő 
Jegyző Megyebeli Követ Urakkal Megyéjükbe 
viezsza térvén, 18-ik Novemberben a fent említett 
Nagy Méltósága Fő Ispány Urnák Előlülóso alatt

tartatott köz Gyűlésben olly intézetek tétotU k az 
azon Megye környülállásaihoz legjobban alkalmaz­
tatott Rendszabások, a’ Haza szeretőiére gerjesztő 
beszédek, és a’ földes Uvaságoknak nem kéméit 
adományaik által, hogy a’ Haza ditsöségét fent 
tartani igyekszö Nemes sereg minél elébb lábra 
állítatván, hathatósan használtathasson. Volt is ha­
mar következő sikere ezen szent intézeteknek, 
mert 9-ik Decemberben tartatott köz Gyűlésben 
a’ Móltóságos Báró Wenkheim József Urnák sze­
mélyes fel áldozásában történt Nemes és Hazafiul 
buzgósággal tollyes példáját a Megyebéli Hazafiak 
olly annyira követték, hogy 11-dikén az. Insurrec- 
tió" számára Békésre és Csabára lovakat öszve 
venni ki küldött solennis Deputatiónál számossan 
Íratták fel neveiket a’ vitézek, szaporodott itten 
a’ lovasoknak valamint a’ Gyalogoknak egy for­
ma nemes tüztöl fel gerjesztetvén napról napra a' 
száma olly annyira, hogy Dec. 20-dikáig, nem 
tsak a’ gyalogság hanem a lovasság is egész 
számmal ki állott. De meg nem elégedvén azzal 
a' Nemes Megye, hogy Királyához hivségét, Ha­
zájához pedig szeretőiét bővebben ki nyilatkoztat 
hassa azon törekedett, hogy kötelességen felesleg 
cg.v egész Svadronyt ki állíthasson; tsak hamar 
véghez is vitte azon igyekezetét, mert Decemb. 
25-dikóig ki állitván egész számmal a Nemes 

! Svadronyt, 's aztat Móltóságos Báró Wenkheim 
József Fo Strázeamoster Ur hazafiéi buzgóságába 
’8 szerctetében ajánlván, Csabára mintegy a’ Me­
gyében katonai gyakorlásokra leg alkalmasabban 
helységbe qaártólyra ki küldötte, a’ hol a’ fent 
nevezett Vezér Urnák hazafiul szeretettel tcllyes 
szép bánás módjával annyira fel gerjesztette a 
Vitézeket a’ fegyver viselésre s a' szép vitézi vi­

seletre, hogy tsak kis idő alatt el nem hihető elő­
meneteleket tettek légyen; mindennétnü katonai 
gyakorlásokba lehetett volna is reményleni, hogy 
nem tsak a’ tisztek hanem kiki a’ köz vitézek kö­
zül is a’ szép vitézi tűznek ’s viseletnek leg szebb 
koszorúját érderalette volna, ha az idő közben az 
ellenséggel meg köttetett békesség ezen hazatiúi 
szolgálatra való készséget e’ mostanság szükség­
telennek nem tette volna.

A Nemes Megyéhez érkezett Felséges Nádor Is­
pánjainknak a Nemes seregeinket haza bocsátani 
kívánó parancsolatja fel olvastatván a közgyűlés­
ben, azon végzés tétetett, hogy a Csabán quárté- 
lyozó és fegyver gyakorlásban egész mostanáig 
legnagyobb igyekezettel foglalatoskodó Nemes Svad- 
rony Februáriénak 8-kán oly készülettel jöjjön 
be Gyulára, hogy a Felséges Urunk által az óhaj­
tott békességnek megkötettetéséért 9-dikére rendelt 
To Denm Laudamusnál egész parádéval, tisztesség­
gel, s ájtatatossággal ló háton a templom előtt 
meg jelenhessen. Meg is jelent oly tisztán s szép 
rendekbe, hogy az öszvegyült Megyénk Nemes Ren­
déi, hol az igazi Magyar válogatott Népnek szép­
ségét, s győzni kívánd tekintetét, hol annak, lovainak 
9 fegyverének csinosságát, s hol a legszebb Rend­
tartást s vigyázatot csudáini nem győzték, meg is 
töltötte az összve gyűlt karoknak sziveit oly annyi­
ra örömmel, hogy az egész Svadronybeli Vitézek­
nek dupla Löhnungot önként magúktól rosolválni 
kegyesen méltóztattak. — Meg nem elégedvén 
azon jutalom adással az egyben gyűlt Tekintetes 
Karok, a meg elégodéseknok nyilvánságossabb je­
leit s bővebb jutalmát kívánták avval adni, hogy 
10 dikban reggel 8 órakor a Vármegye Háza elei­
be artzba fel állítatván az egész Nemes Svadronyt
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fül ad vít, melyből az a bOO ölnyi kúut vsak 
nagyon keveset fogja kiemelni.

Szóval : a megye ereje elvan forgácsol­
va s részleteiben meghalni sok, élni, vagy 
épen kellőleg haladni — kevés.

Képzeljük ellenben Csabát a megye szék­
helyével, a szarvasi főiskolával, rendezett 
tanácscsal, mert az ez esetben okvetlenül 
befogna következni, s képzeljük, hogy a 
megerősödött intelligentia támogatásával az 
a tanács folytonosan a város az ipar, keres­
kedés, contort, művészet emelkedett igényei 
kielégítésén fáradoznék; képzeljük, hogy a 
vidéki vagyonosabb osztály a téli idényre 
Csabára beköltözni érdemesnek tartamija, 
s nincs kétség benne, hogy ily módon rö­
vid nehány év alatt oly központot terem­
tettünk, melyben az élet erős lüktetése az 
egész megyére jótékonyan kihatna.

Mert ne tartsunk attól, hogy ily centrum 
a többi községekre kártékonyán hatna, az 
ily felfogás hasonlítana p. a fuvarosokéhoz 
a kik attól tartottak, hogy a vasút kenye­
rüktől fogja megfosztani, ellenkezőleg egy 
megyei központ az egész megyére termé­
kenyítő hatást fogna gyakorolni kétségte­
lenül.

Részünkről egész hevünkkel át adjuk 
magunkat ezen kép hatásának, pedig 
boldog isten! — ki tudja lesz e s mikor 
lesz ez eszme megvalósítva...! hogy legyen, 
ahoz a megye lelkes, áldozatkész, a valódi 
érdeket felfogó, a falutorouyi fogalmaktol 
ment összemüködése kiválhatnék

Mindazonáltal kétségbeesni nem akarunk ! 
A jelen szélmálott, elszigetelt helyzet hát­
rányai, ellenben egy erőteljes központnak 
bizton várható sokszerü, gazdag eredmé­
nye oly ellentétek, oly kézzelfogható kü­
lönbségek — mi kép lelketlennek tartjuk, 
hogy a megye közönsége a kettő között el­
igazodni ne tudjon, s magát az utóbbira el­
határozni sokáig késlekedjék.

S bár ki, vagy kik legyenek e fontos, 
határozó ügy körüli küzdelem tirtaeusai, 
mi őket most akkoura teljes szívből üdvö­
zöljük s üdvözöljük a napot, melynek su-

a nagy érdemű Fö Jegyző Vitézlö X idovics György 
Ur által haza nyelven tartatott szép s hathatós kö­
vetkezendő beszédben nyilatkoztatták ki telljes 
meg elégedéseket :

garai Csabával mint a megye köz­
ponti városával találkozandnak.

Franciaországi események.

A francia nemzetgyűlésnek szándéka, üléseit ez­
után is Versaillesben tartani, ez okból határozatba 
ment Versaillcst belevonni Pária kursáncaiba, mi­
által egyrészt Versailles volna megóva a netalán 
behatoló ellenség támadásai elől, másrészt maga 
az ellen, tiszteletteljes távolban lévén kénytelen 
maradni az eröditvények ágyúinak torkától, pár 
mértföldnyivcl nagyobb körbon kénytelen a várost 
ostromzárolni. — A Mont-Valerien, a két. Bruyéros, 
Sóvres, Meudon cs Chatiilonnál fekvő szép strato- 
gikus helyek mind bonfoglaltatnak c körsáucolat- 
ba. _ Versaillcs-on túl pár clsáncolt táborhely fe­
jezné be az eröditvények sorozatát. — Paris kör­
nyékét a német hadak September előtt aligha fog. 
ják odahagyni. — Párislmn e hó 15-én Napoleon 
tiszteletére csupán a St. Augustin templomban tar­
tatott mise, melyre számos bonapartista megjelent. 
A nemzetgyűlésben az ujoncozási törvényjavaslat 
feletti jelentés beterjesztetett. L szerint a kötelező 
hadszolgálat 20—40 éves korig állapittatik meg; 
a helyettesítés eltöröltetik ; a zászló alatt levő ka­
tonák nem gyakorlandják a szavazatjogot; a nem­
zetőrség fvloszlattatik. A haditörvényszékek foly­
tatják működésüket. Descamp és IJlysae Parent 
vádlottak kihallgattattak. A kihallgatott tanuk Pa­
rent javára vallanak. Hiszik, hogy a poroszok a 
Parissal határos departementokat 14 nap alatt oda- 
hagvandják.

A „Bien public" értesülése szerint Rouher- 
nél a császárság alatt szerepelt vezérfértiak több 
rendbeli értekezletet tartottak, hol a bekövetkez­
hető restauratio esetében követendő rendszabályok­
ról hoztak határozatot. Különös figyelmet fordíta­
nak a munkás-osztály igényeinek leendő kielégíté­
sére, mint melynek támogatása nélkül a restaura­
tio, ha véletlenül bekövetkeznék is, — tartós nem 
lehet.

Külföld.

A spanyol cortes a papság és a hitfelekeze- 
tek költségvetésében ugyanoly leszállításokat fog 
eszközölni, mint az állam egyéb kiadási ágaiban.

A Phoeuix-parki zavarok megvizsgálására ma­
ga a kormány küld ki egy vizsgáló bizottságot, 
melynek feladata lesz első sorban kitudni, mily ré­
sze volt a rendőrségnek a zavarok es különösen 
a vérontás előidézésében. Hir szerint a moetingek 
ellen nem fog törvényjavaslat a parlament elé ter­
jesztetni, azonban a rendőrségnek jogában fog ál- 
lani a íucetingeket minden oly téren és parkban 
betiltani, hol a nagyszámú nóptöineg összocsopor- 
tosulása a forgalmat akadályozná.

Belgrad városa képviselőivé megválasztották 
igen élénk részvétel mellett Karabiheroviesot a szerb 
bank elnökét cs Orsa Lukits kereskedőt. — Mind­
ketten mérsékelt szabadelvűek.

Legújabbak.
Rusztsuk, aug. 20. Tirnavában Oroszország 

fiatal értelmes tisztjelöltöket toborz a bolgárság kö­
zött. Ilire jár, hogy Oroszország minden szlávtörzs- 
böl egy tisztikart akar alakítani. A dolog igen nagy 
feltűnést okoz.

Paris, aug. 19. Az „Agence Havas" magán 
értesülése szerint cgy magasrangu orosz egyéniség 
Cgy francia diplomatával folytatott beszélgetésben 
úgy nyilatkozott, hogy Franciaország loveretóso 
Oroszországot, Poroszországgal szemben ugyanoly 
helyzetbe sodorta, a milyenben Franciaország 8a- 
dowa után volt.

Bécs, aug. 21. Az „Österreichische Corrospon- 
denz" jelenti: A császár holnap lseidből Bécsbe 
érkezik, Beust, közös kancellár ma lseidben időz 
és holnap este tér vissza Bécsbe.

AschafTenburg, aug. 21. Tegnap délután 
Frohnhofen mellett nagy vasúti szerencsétlenség 
történt. Egy tehervonat a személyvonattal összokoc- 
canván, tizapáry gr. Magyarországból és egy orosz 
meghaltak, és 7 személy mogsebosittotett.

Berlin, aug. 21. A görög császár ma Péter- 
várból ideérkezett, honnan haladéktalanul Rumpen- 
heimba Frankfurt mellett tovább utazott.

Móltóságos Báró s Fö Strázsamester Er!
Vitéz Magyar Hazafiak!

Ha gondolatink csak igen rövid, és alig egyné­
hány heteket számlálható döbbeni időkre vissza 
térnek, egy tekintettel által láthatjuk mind azon 
veszedelmeket, a mollyeknek alá volt vetetve ke­
gyelmes jó Királyunk, édes hazánk, és Törvényes 
Constitutionk, de valamint könyves szemekkel te­
kintjük egy részről azon veszedelmes környiilállá- 
sokat, és szomszéd félebarátinknak, s rész szerent 
a mi Magyar Atyánkfiainak is azon rettenetes há­
borúból származott súlyos viszontagságait, úgy más 
részről kettöztotett örömmel, és hazafiul méltó meg­
elégedéssel emlithettyük a mi Nemzetünknek a leg 
veszedelmessebb kórnyiilállásokban is Királyához, 
és Törvényes Constitutiojához hé bizonyított álha- 
tatos hűségét, szeretetét. és fedhetetlen buzgóságát. 
Mert ugyan is a midőn Koronás jó Királyunk a 
Franczia Nemzettel háborúba szállani kéntdenittot- 
vén, az ö hiv Magyar Jobbágyait Ország Gyűlésé­
re ősz ve gyűjtötte, és Szentsége« személyének, s 
Felséges házának védelmére meg hívta, s serken­
tette, a midőn azon Nemzeti gyülekezetben a mi 
Hazánknak feje, Felséges Királyi Herceg jó Ná­
dor Ispányuuk a fent forgó veszedelmet kinyilat­
koztatta, készen vdt Nemzetünk kegyelmes Koro­
nás Fejedelmünknek, az egész Folséges Ausztriai 
Háznak, és Hazánk Törvényes jussainak védelmc- 
zésére, és leg ottan életét vagyonnyát 's minden 
tehetségét önként, és fiúi buzgéságből ajánlotta s 
fel áldozta.

Növekedvén pedig napról napra a’ fenyegető 
veszedelem, ’s attól fogva Felséges Urunk is az 
Országnak Rendéit, és ki küldött követeit honnyai- 
ba viszsza boteátván, hogy oda Haza kiki jelen­
tést tehessen, és a nagyobb veszedelmeknek cl 
hárítására meg kivántató védelmező intézetek meg 
tetethessenek, valamint méltán fel tehettyiik, hogy 
Országunknak minden Rendéi és 1 agja 1 örvé­
nyes kötoieségét egész igyekezettel telycsitették, 
úgy tellyes Hazafiul meg elégedéssel, és tsaIhatat­
lan bátorsággal mondhatjuk, hogy mi nem tsak 
Törvényes köteleségünknck egy pontig eleget tet­
tünk, hanem azon felül a’ lovas seregnek sokkal 
nagyobb számban, mint a mennyi az Országos 
fel osztás szerént ezen megyére háromlott, való ki 

! állítása által kegyelmes jó királyunknak védolmo- 
j zésére tzélozó álhatatos, és hűséges buzgóságun- 
kat meg mutattuk, és valamint tetteink bizonyít­
ják, mind azoknak tellyesitésében olly sorénység- 
gel el is jártunk, hogy mind a lovas, mind pedig 
a' gyalog Nemes seregeinket igen rövid idő alatt 
egészlen ki állítottuk, és minden tekintetre nézve 
olly karban helyheztettük, hogy ha a' szükség kí­
vánta volna, Felséges Királyunknak, és édes ha­
zánknak védelmozésérc óhajtott kimenetellel for- 
dittathattak volna.

Hozzád azóllok Móltóságos Fö Strázsa Mester ! 
ezen seregnek Vezéréhez ! Hozzátok fel és all tisz­
tekhez, hozzátok minnyájatokhoz a' kik ezen Ne­
mes Megyében akár a’ lovas akár pedig a gya­
log sereg között fegyvert fogtatok, és Fejedelme 
tek, 's Hazátoknak védelmezósére oly készen ta­
láltattatok, hogy mihelyest a’ haza környülállásai 
tudtotokra esett, mihelyest a' Megye zászlói alá 
meg hivattattatok; azonnal egész hazafiul buzgöság- 
gal, és igaz Magyar Nemzeti hűséges igyekezettel

tódultatok Törvényes Királyunknak, és édes Ha­
zánknak vódelmezésére, könnyebbítettétek ezen 
Megye Rendéinek munkás igyekezeteket, diszcsi- 
tettétek a’ Magyar Nemzetnek Vitéz tulajdonsá­
gairól világ elölt esméretes Nemzeti erkölcseit, ér­
demesekké tettétek magatokat a’ Felséges Király­
nak kegyelmére, Nemzeti virtusaitoknak viselésére 
és ezen Megye Rendelnek tollycs meg elégedésére.

Te pedig ezen Nemes seregnek vezére, Méltó* 
ságos Fö Strázsa Mesteri a ki hazafiui szép er* 
költseidnek példáját adtad akkor mindjárt, midőn 
a* Nemzeti Gyülekezet alkalmatosságával a’ fenyc- 
getödzö nagy veszedelemriil tudósítást vevén, 
azonnal a’ Fels. Nádor Ispánynál ajánlottad ma­
gadat ezen zászló alá, és ajánlásod mellett nem 
tsak álhatatossan megmaradtál, hanem minden há­
zi dolgaidnak hátra tételével egyedül a’ haza szol­
galatjában foglalatoskodtál oly kívánt kimenetel­
lel, hogy mind a seregek ki állításában tapasztal­
tait nagy könyebbeéget, mind pedig ezen sereg­
nek a’ katonai fenyítékben állandóul meg mutatott 
jó Rendtartását, és annak a’ haza vódelmezésére 
lett el készittésót nagy részént néked, és a’ To 
Hazafiúi buzgóságodnak lehet tulajdonittani, le­
gyen tehát ezért a' Te jutalmad ezen Megye Ren­
delnek tellyes meg elégedése, és azon magad 
meg gyözödésc, hogy Királyodnak, hazádnak és 
Nemzetednek igazán s híven szolgáltál.

Ti pedig mind a’ két seregbéli, fel és all tisz­
tek, Timinnyájan az ezen Megye zászlói alatt ka­
tonáskodó vitéz hazafiak! azon felül, hogy ezen 
Megye rendelnek tellyes meg elégedésére érdeme­
sekké tettétek magatokat, különös meg jutalmazá­
sát is fogjátok venni hazafiui igyekezeteteknek, 
a' melly majd mindjárt tudtotokra fog adatni.

(Vége következik.)



Pária, aug. 21. A váltó-meghosszabbitási bizott­
ság tárgyalásai békiilékeny fonlultatot öltenek, a 
nyilvános tárgyalás szombaton, vagy hétfon kez­
dődik. — Az értekezletek a teriiletkiürités tárgyá­
ban tovább tovább folynak és közeli, kielégítő meg­
oldást engednek reményleni. Algieri tudósítások a 
fölkelés közeli végét helyezik kilátásba.

Levelezés.

Endröd, aug. 20.
Tekintetes szerkesztő urINcm volt szenvedélyem 

soha hírlapokban cikkeket irni, hogy ez által ki­
emelkedni látszassam. Becses hírlapjának 66-ik szá­
mában megjelent cikkemre ezen megjegyzést mél- 
tóztatott tenni: „Részünkről nem látunk „curiosu- 
motu a szavazás eredményében, mivel általánosan 
tudva van, hogy Endröd község tisztán katholikus 
népességből áll.“ Erre csak ennyit bátorkodom vá­
laszolni. Számos éve annak, hogy Endrödön izrae­
lita hitközség létezik, saját hitfolekezeti hivatalno­
kokkal bir és az itteni iskolákra tetemes adót fize­
tett; de ezen felül vannak óhitiiek is, vagy ez sem­
minek sem tekinthető? midőn tehát „enyém“ és 
„tied“-röl van szó, a kisebbséget, ignorálni nem sza­
bad. Különben, ha szavaimnak hitelt nem ad t. 
szerkesztő tir, a népszámlálásra hivatkozom, ott 
ndnden kitűnik.

Egyébiránt polémiámat befejezettnek tekintem 
ezzel, s kérem ezen soraim közlésére.

Ki mély tisztelettel vagyok t. szerkesztő ur alá­
zatos szolgája R.

A fentebbi levélre a következőket jegyezzük meg. 
Endröd községben a szavazók összeírása s az ösz- 
szeirás mogbirálására úgy a községi, mint a fele­
kezeti iskolát pártolók önmaguk közül egyenlő 
számban választottak egyéneket, tehát c tekintet­
ben panaszra nem lehet ok. Egyébiránt az 1868- 
ik évi 38-ik t. c. 44-ik g-ában világosan benfog- 
laltatik, hogy oly községben, hol a más val- 
lásfelekezetboli tanköteles gyermekek száma a 30-at 
megüti, köteles a község közös népiskolát állítani; 
a 45. §. pedig: ha nincs a községben 30 más val- 
lásfelekczotbeli gyermek, akkor az ezen gyerme­
kek is a felekezeti iskolába fognak járni s szüleik 
ezen iskola költségeihez ugyanazon módon és arány­
ban fognak járulni, mint azon hitfolekezet tagjai, 
mely az iskolát fentartja. A törvény ez idézetei­
ből tehát az következik, hogy miután Endrödön a 
más vallásfelekezeti (nem katholikus) tanköteles 
gyermekek nincsenek a törvénykivánta számmal, 
a többség akarata ellenére községi iskola állításá­
ra nem kötelozhotö; következik továbbá az is, hogy 
miután Endrödön a nem katholikus fclekezotboli 
tanköteles gyermekek a létező felekezeti iskolába 
járhatástól el nem zárvák, a törvény rendeletének 
elég van téve s igy sérelem fen nem forog. Es 
épen az utóbbi okból nincs sérelem azon a t. le­
vélíró ur által felhozott körülményben som, mely 
szerint az endrödi izraelita hitközség az ottani is­
kolákra tetemes adót fizet, mert ha fizet, azért 
fizet, mivel tanköteles gyermekei a felekezeti isko­
lába járhatón jogában részesülnek.

Újdonságok.

— Gróf Almásy Dienes folyó évi aug. hó
17-ik napjén, agyszélhüdés következtében, 54 éves 
korában Bécsben elhunyt. Az idevonathozó gyász­
jelentés igy hangzik: „Zsadányi és török-sz.-mik- 
lósi idősb gróf Almásy Kálmán úgy maga mint 
szintén ifj. gróf Almásy Kálmán unoka öcscse ne­
vében szomorodott szívvel jelenti felodhetlon fivére, 
illetőleg édes atyja Zsadányi és török-szcnt-mikló- 
■i gróf Almásy Dien esnek, élete 54-ik évé­
ben a halotti szentségek ájtatos felvétele után f. é. 
augusztus hó 17-ik napján agyszélhüdós következ­
tében történt gyászos kimultát. A boldogultnak hi­
deg tetemei f. é. aug. 22-én fognak a kétegyházi 
családi sírboltban örök nyugalomra tétetni és a

gyászisteni tisztelet ugyan ott, és a többi jószágo­
kon f. hó 24-én megtartatni. Béke lengjen porai 
felett!!“ A holtest folyó hó 22-ére Kétegyházáva : 
megnem érkezvén, a temetés tegnap délelőtt volt: 
végbemenendő s ez alkalomra városunkból is szá­
mosán készültek Kétogyházára kimenni.

— Dl*. Iván ti delejgyógyászati előadását múlt i 
vasárnap a városháza nagy termében, nem nagy 
számú hallgatóság jelenlétében tartotta meg. A má­
sodik ilynemű előadás jövő vasárnap lesz, ugyan­
csak a városháza termében

— Egy ministeri rendelet megengedi az al­
föld-fiumei vasút nagyvárad eszéki vonalán fekvő 
bilmrmegyei Nagy-Szalonta, békésmegyei Gyula 
és Orosháza, bácsinogyoi Bajmok, csongrádme- 
gyei Holdmczö-Vásárboly, Szeged Szabadka és Zom- 
nevö vasúti állomásokon a hasznos háziállatok és 
azoktól származó nyers termények fel- és lerako­
dását a fennálló 1859. évi állatjávvány szabályren­
deletek szoros fontartása mellett.

— Az alföld-fiumei vasútvonal nagyvárad­
csabai része a pesti lapokban a leghitelesebb for­
rásból vett értesülés szerint — f. évi szept. hó lö­
kén fog ünnepélyesen átadatni a közforgalomnak.

— JÖVŐ szombaton, e hó 26-án, az itt mű­
ködő színtársulat kedvelt operette-énekesnöje Kál- 
dyné-Dékány Teréz jutalomjátékául „Operai 
egyveleg“ cim alatta „Hunyady László“ és „Faust“ 
operákból részletek fognak elöadatni, mely alka­
lommal Fr id rich Mihály ur, mint műkedvelő, a 
jutalmazandó iránti szívességből szintén föl fog lép­
ni. Azt hisszük, hogy talán felesleges is ez előadást 
a közönség figyelmébe ajánlani; ez előadás egy­
úttal az utolsó előtti lesz.

—- „A sakkjáték tankönyve“ cimü munká­
ra hirdet előfizetést Márki István ügyvéd s bi- 
harmegyei esküdt. A mintegy 18—20 nagy nyol- 
cadrét Ívre tervezett s több mint száz ábrával el­
látandó munka Dobay János helybeli nyomdatu­
lajdonos nyomdájából fog a következő november­
ben kikerülni, előfizetési ára 2 ft, mely összeg fo­
lyó évi oct. 1 -ig szerzőhöz N.-Szalontára, vagy Do- | 
bay Jánoshoz Gyulára küldendő. Ajánljuk e müvet 
a közönség figyelmébe, mely bizonyára szívesen 
veendi ezen, a szellemdus sakkjátéknak hazánkban 
terjesztését, egyúttal pedig annak rendszeres meg- 
tanulhatását célzó szakkönyv megjelenését.

----- A főutcán vau egy ház olyan állapot­
ban, mint Petőfi „Betekints“ csárdája, s a ki 
talán nem tudná, hogy miképen, nézett ki e csár- 
de az csak nézze meg a Daimelféle házat. Több 
két hónapjánál, hogy egy nagy zivatar alkalmá­
val ennyire megrongálódott, s az óta folytonosan 
ázik a ma-holnap összedől. És ez a ház a főutcán 
áll, s annak is legnépesebb részén. Ha lehetne ren­
dőrségünkkel beszélni, megkérdenők tőle, mi szán- 
doka o rommal? De nekünk nincs rendőrségünk 
mint ezt már régesrégen szomorúan tapasztaljuk. 
Vagy lebontatni a falakat, vagy meghagyni a tu­
lajdonosnak a jókarba helyezést, ez itt a teendő 
mig szerencsétlenség elő nem áll. Tudhatná pedig 
ezt kinek tudnia is kell, s ki naponkint látja a 
rozzant falakat.

-j- Ez is levélcím. A napokban a helybeli pos­
tán következő cimü levelet adtak fel: ,,Fiamat Csik 
Mihály az isten áldja meg Simánd városában, kül­
di az apja az Csik András, Gyula városából, ajánl­
ja az levelét siirü könyhullatással, hogy látogassa 
meg öt Csik Mihály a ki fiam Simánd városában, 
hogy az isten ötét mindétig áldja meg 
bér mentve mert én Csik András vagyok Gyu­
la városában.“ — Ide aztán már belső tartalom sem 
kell.

+ Halastavunk igen szépen gyarapodik. Néz­
nek talán könyörgöm, hogy hol van ez a mi ha­
lastavunk? A főutca kellő közepén a nagy temp­
lomhoz közel, hol bírák uraimék s a, szépészeti 
bizottmány tagjai naponként eljárnak. És e pom­
pás kipárolgás aztán kevesbíti a betegségeket. 
De minek is hányunk falra borsót, minek beszélni 
vakkal a színekről ?

Püspöki Alajos sarkadi plébános ur ma 
I tartja 25 éves áldozárságának ünnepét, mely al­

kalomból többen rándultak át barátja! s tisztelői 
közül. Fogadja a derék pap részünkről is szeren­
cse kivánatunkat.

— Helyreigazítások. Lapunk ina egy heti szá­
mában hibásan volt említve, hogy a nöegylet bi­
zottmányába megürült helyre Placzné lett megvá­
lasztva; — a választás Schröder Mihálynéra esett. 
Utolsó számunkkan pedig a honvédtiszti banquet- 
teröl irt referadánkban szintén hibásan van említve 
első szónoknak Neumann apát ur; a szónoklato­
kat Birsi őrnagy ur kezdvén meg.

4- Dóry Judit jutalomjátéka ma lesz. A k. a. 
annyi kellemes estét szerzett közönségünknek ez 
idény alatt, hogy némi kötelességszerü áldozatot 
hoz közönségünk ninél tömegesebb megjelenésével.
A „Nönövelde“, s ,,Jelszó: hortyogni“ cimü dara­
bok kerülnek színre, mindkettő igen kedves mu­
lattató kis darab. Szerettünk volna, ez alkalom­
mal valamely jó drámát látni, a kisasszony hajla­
mai s hivatása inkább c szakban ismertetvén meg 
velünk eddigi működésében — azonban ismerve 
a viszonyokat s körülményeket megnyugszunk az 
operetté- s vígjátékban is, és hozzuk meg anyagi 
jutalmát a művésznőnek számos megjelenésünkkel.

Vegyesek.

Dáui Ferencz, Arad és Kecskemét városok fő­
ispánjának beigtatása Aradon e hó 21-én, Kecske­
méten pedig f. hó 28-án fog megtartatni.

A magyar orvosok és természet vizsgálók 
ez idei aradi nagygyűlésére a központi bizottság 
lankadatlan buzgalommal teszi meg az előkészüle­
teket, írja az „Alföld“; legterhesebb föladat a szál- 
lásolási albizottságnak jutott, melyek tagjai mindent 
elkövetnek, hogy az érkezendő vendégeket alkal­
mas helyeken lehessen elszállásolni. A nagygyűlés, 
— miután már eddig csak dr. Darányi János 
urnái többen, mint százötvenen nagyrészt orvosok 
jelentették be, hogy jönni fognak, a pesti titkári 
hivatalban jelentkezők száma pedig legalább is 
kétszer annyira mehet, — előreláthatólag igen lá­
togatott leend, s a most már a legnagyobb eróllyel 
vezetett előkészületek és általánossá válott érdeklő­
dés után is ítélve, teljesen sikerülni fog.

Néptanítók számára hathetes gazdasági tan­
folyamot rendeznek az 1872-ik év nyári szünide­
jében a kolos-monostori gazdasági tanintézetben.

Erdély első sajtó pere az újonnan fölállított 
esküdtszék előtt, mint a „Kelet“ értesül, a „Neme­
rédé lesz a „Kronstádter Zeitung“ ellen.

Az 1873-ki bécsi kiállítást páratlanná akar­
ják tenni. Különös tekintettel lesz a rendezőség a 
tépzö művészetek iránt, s a mi még sehol sem 
történt c szakban egy külön osztály is lesz a mű­
kedvelők által készített müvek számára, hogy ez 
által napfényre jöhessenek az egész földön a mü 
kedvelőknél rejlő műkincsek s hogy ez által a mü- 
kedv még nagyobb körben ébresztessék föl.

— A kolera Poroszországban. A „Daily
News“ nek távirják Königsbergből, hogy ott múlt 
szombaton 19 személy eset a kolera áldozatául 40 
megbetegedett közül; vasárnap pedig 38 betege­
dett meg s 16 halt meg bele. A rendőrség elren­
delte, hogy a kikötőt nem szabad elhagyni egy 
hajónak sem, mielőtt orvosilag megnem vizsgálta­
tott. A porosz hatóságok mindenfelé a legszigorúbb 
rendszabályokhoz nyúlnak e vészes ragály elfoj­
tására.

— A kecskeszakái a katonaságnál eltiltatott. 
Aug. 19-én adatott ki a napiparancs, mely szerint 
van ugyan tökéletes szakálnövcsztési szabadság de 
a kecskeszakái (Knebelbart) viselése szigorúan el­
tilts tik.

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő:
Hajóssy Otto.
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HIRDETÉSEK

Értékpapírok előnyös szerzése.
Alább elsorolt értékpapírokat ajánlom a n. é. közönségnek, a mennyiben

azoknak megszerzése havi részletfizetés mellett és csekély összeggel könnyen elvihető.
- ® ... • z. .■ . ../.__„j./_________ I l.ír,jiuiaiv nvov im» » i ........ . ^ wv - z

1. 100 frtos magyar állam sorsjegy 0 t'rfos részletfizetésre | hnzás aug. !•>.
1. 50 „
1. 1864-iki

‘A- ’1
i/5. 1860-iki 50 kr.

1. 1839-iki és 1. török 400 tikos 1<>
1. 400 frankos török
1. 400 és 1. 1864

I lmzás
J I é. sept. 1. 

húzás 
augusztus 

1-én.
húzás aug. 1.

Társas játék 20 drb 1839-ki sorsjegyre 10 frtos havi fizetés mellett, melyre 
1. 21-ik junius 1-én kihúzott sorozat ráadásul adatik, igy az illető vevőnek már 
sept. 1-én történendő húzásnál biztos nyereményre nyújt kilátást, a mennyiben azon 
kihúzott sorozatnak mindenesetre nyernie kell.

Az 1864-ki 5% ot, 1860-ki 5%. török 400 frkos 3'Vo'ot kamatoznak.
Az 1839-ki sorsjegyeknek még csak 5 húzásuk lesz legközelebb sept. 1 én 

számhuzás főnyerő 220,000 ezenkívül 4560 nyerő.
Kik a fentebb említett sorsjegyek egyikét veszik, már az első részletfizetés 

után, igényt tarthatnak bármely nyereményre.

Minél gyakoribb megrendeléseket kér es azonnal elintéz Gyulán

81) Nagy Ferenc* könyvkereskedő.

FERENC kőnyvkereskedést-ben Gyű kin
Alcser- (Paulovytz-féle házban) alább jegyzett legújabb könyvek kaphatók :

Államigazgatás és igazgatásijog alapvo­
nalai Stein Lőrinc után Kautz (*. ára 5.—

1871. évi törvények 8-adrét(I—XL1II.) 1.50
Tissot Eszterházy Johanna-Gabriella her­

cegnő 1.80.
Hunfalvy utazás a Balti tenger vidékein, 

két kötet fűzve 4.60 kötve. 6.
Fcval néma cimborák 1 --4, fűzve 4.
Ponson du Terrail Fekete mise 1 4. tűz­

ve 4.—
Ponson du Terra il Az éj lovagjai 1 3, fűz­

ve 2.40.

! Viz­it iistov porosz-francia háború 1
ve 3.—

Rajta párok táncoljunk díszes kötésben 1.40
Vedd szivemet szivedért szerelmi levelező 

könyv 1.20.
Továbbá megrendelhetők, levélpapírok és 

borítékok egybevont névvel, (monogramm) 
címerrel vagy névvel, látogató-jegyek, 
ragpecsétek, és más a kőmetszésbe vágó 
cikkek. A rendelések gyorsan és ponto­
san jutányos árakon eszközöltetnek.

87)

mágiái'

ö

Dobay János nyomdatulaj- 
9o, donos házában. 2—3

Értekezhetni ugyanott.

Cséplőgép
Csontos István békési lakos, kévé­
be kötött vagy vontatóba rakott 
gabonát előnyös teltételek mellett 
cséplésre elválal. A tiz hí erejű gőz­
gép tetszés szerint fával vagy szal­
mával fűthető. A cséplés azonnal 
megkezdhető. 1—3(92)

Szives figyelmeztetésül!
A jánlunk mindenkor jól rendezett és dúsan ellátott disz-norinbergi és 

rövidáru kereskedésünkben, mindenféle hölgy-, úri- és gyermekezipőket leg­
jobb készítményben; — nagy választékban fehérruhákat urak és hölgyek ré­
szére; szintúgy fehérnemüeket és bélésnek valókat, csipkéket, selyem-, at­
lasz- és bársony szalagokat minden szélességben ; — tartunk továbbá nagy rak­
tárt gyászczikkckbcn is.

Fűszer-, anyag- és festékkereskedésünkben, minden a legjobb minő­
ségben kapható, egybekötve az első aradi gőzmalom lisztraktárának őrleménye­
ivel gyári árakon.

Midőn t. vevőinket pontos előzékeny szolgálat és méltányos árakról biz­
tosítjuk, ajánljuk magunkat becses figyelmükbe.

1—3(91) Silberstein testvérek.
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GynlAn, Dobay János könyvnyomdája. 1871.
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